

# 灯塔村头草莓香

## 高级园艺师许梅玲帮扶村民蒋天华的故事

沿嘉朱公路一直向北，穿过北和公路，嘉定工业区灯塔村村民蒋天华种植的24只大棚草莓便出现在眼前；大棚内，区农技中心许梅玲正与蒋天华切磋草莓后期培育技艺，讲者认真，听者专心(见图)。5年多来，这样的场景数不胜数。许梅玲的无私帮助，使蒋天华的草莓种植步入了“快车道”：由最初的6只大棚增至现在的24只大棚；经济效益由几万元增至15万元以上；草莓成了“皇帝的女儿”……

### 换新品种，草莓惹人喜爱

2000年底，许梅玲第一次来到蒋天华的草莓地，发现他草莓小且“卖相”不好看，一问才知，他种植的品种已有10多年了。“他们夫妻俩非常勤快，可一看这样的草莓，我心里非常难受，决心好好帮帮他们。”在许梅玲的建议下，第二年，蒋天华换种了草莓新品“栃木少女”。“少女”初长成，秧苗健壮，花朵齐放，喜得老蒋夫妻合不拢嘴。成熟时节，一个个草莓色泽艳丽，丰硕饱满，夫妻俩越看越欢喜。这时，许梅玲又帮助老蒋拓展销路，使新品草莓供不应求，当年实现每亩净增收3000元以上。

2002年，在许梅玲的鼓励下，尝到甜头的老蒋又增加了8个大棚种草莓，总面积有8亩多，亩产草莓达1200公斤。现在，他种植的草莓达到了13亩，年产量草莓近2万公斤。“以前，草莓最多6-7元一斤，现在雷打不动可卖到11元一斤！”老蒋感激地说。



### 种甜瓜，提升经济效益

以前，老蒋收完草莓后，在地里换种蔬菜，既不能有效利用大棚资源，效益又低。许梅玲建议他改种甜瓜后，实现亩产甜瓜1000多公斤，每亩净增毛利5000元。种甜瓜是老蒋的弱项，也不是许梅玲的强项。第一次，许梅玲指导老蒋种哈密瓜，失败了。第二次，她指导他换种玉菇甜瓜，喜获成功。去年，老蒋种植的5亩甜瓜喜获丰收，经济效益可观。

那些日子里，许梅玲几乎天天在老蒋的大棚里，指导他修枝、施肥，和他一起除草、压苗。5、6月份，大棚内炎热难耐，许梅玲一呆就是一整天，衣服湿了又干，干了又湿。大棚内秧苗满地，行走困难，许梅玲有时只得边跳“芭蕾”边讲

解。老蒋说，你这样辛苦，我真过意不去。许梅玲说，不大大棚里，怎么能讲清楚，这是我的职责，你不要客气。“来到老蒋的大棚，看见一只只长成的甜瓜，我非常高兴。要是培育不成功，怎对得起老蒋啊。”许梅玲说得情真意切。

### 克难题，确保草莓丰收

培育草莓新品，虽有资料可查，但毕竟与实地操作有差距，许梅玲从不唯书是从。“栃木少女”长成时，开花多，每株可达30朵。是不是每朵花都能结果？且都能确保果实“卖相”、品质？如果不是，那么到底掉掉多少花，才能确保果实的品质？经过反复细致的试验，许梅玲得出结论：每株保留5朵左右的花，才能保证果实的营养供给。

冬天，为确保幼苗的生长，大棚内往往还要覆盖一层地膜，这给秧苗的施肥和浇水带来难度。以前，老蒋采用大水漫灌的方式施肥和浇水，不仅使棚内湿度增大，而且增加了病菌，影响了收成。许梅玲观察后，建议老蒋在覆地膜下放置喷淋管，用水泵输送水源施肥和浇水，有效解决了这一难题。老蒋说，这样方便多了，一次性投资，长久享受，真是好主意。

许梅玲的大力支持，使老蒋获得了巨大成功。老蒋成功了，没有忘记乡邻父老，在他的热情帮助下，如今，灯塔村的草莓种植户达到了近300户，草莓种植面积在300亩以上。村民们说，我们草莓种得好，得感谢老蒋，更应该感谢许老师！ 记者 沈青文/摄

# 超市奉献爱心 共筑和谐家园

本报讯 5月15日，一辆载满欧尚超市嘉定店员工爱心的货车，驶到嘉定镇街道爱心捐赠点，这是嘉定镇街道爱心捐赠点设立以来的第一批企业捐赠物资，共计5762.90元。800多件物品在众人的努力下很快被摆上了货架。

欧尚超市在嘉定开设分店后，一直热心于当地慈善事业，在每年的“蓝天下的至爱”捐赠活动中都会慷慨解囊，向贫困家庭献出自己的爱心。街道设立爱心捐赠点后，超市负责人就认领了所有的货架，并于15日就将捐赠物品送到捐赠点。近期，超市还将捐赠部分夏令物品，帮助贫困家庭度夏。 通讯员 沈玲娜 王文娟

# 滑稽演出精彩 真新居民欢迎

本报讯 5月14日晚上，由上海市青艺滑稽剧团姚祺儿等滑稽演员来到真新新村街道，上演了一出反映社区矫正工作的大型滑稽戏“总算认得依”，受到了真新居民的认同和好评。

“总算认得依”讲述了劳教人员金奎果刑满释放后回到社会，诚心悔改，但却遭遇偏见。在社区矫正社工的热诚帮助下，他以自己的行动，重新得到了社会和别人的接纳、尊重。该演出贴近生活，揭示了深刻的教育意义，使观众深深体会到了帮扶那些失足人员的必要性，也体会到当前矫正社工的艰辛和不易。一名居民深有感触地说：“自己以前因为小偷小摸‘进’去过，总以为自己没什么希望了，但是政府仍然关心我们，我们自己也应该珍惜机会，重新抬头做人。” 晓真

# 规范教育收费 嘉定成示范区

本报讯 5月12日、13日，全国治理教育乱收费部际联席会议办公室在山东省济南市召开“全国创建规范教育收费示范县经验交流会”。上海市共有嘉定区等8个区(县)被评为“全国规范教育收费示范区(县)”。

据悉，从2005年开始在全国开展创建“规范教育收费示范县”活动，已有21个省、自治区、直辖市开展了该项工作，其中有13个省份经过社会公示，已评选出119个“全国规范教育收费示范县(市、区)”，另有8个省份正在公示评审之中。 焦轩

# 成长进行时 今天我主播

## 区小主持人大赛决赛将开赛

本报讯 由嘉定区文化广播电视管理局、区教育局共同主办，嘉定人民广播电台和嘉定区青少年活动中心联合打造的“成长进行时，今天我主播”嘉定区小主持人大赛，将于5月27日晚19点在区青少年活动中心进行决赛。届时，在初赛、复赛中脱颖而出的12位小选手将登台亮相，一决胜负。

嘉定区小主持人大赛是嘉定人民广播电台成立以来第一次大型户外节目推广活动。小主持人大赛决赛将在区青少年活动中心梅园广场搭台，全过程向市民展示。届时，比赛将采用外场舞台与内场演播室联动的形式交替进行，设在梅园路上的上海市郊首个户外少儿广播节目演播室将首次启用。

决赛内容包括绕口令串烧、才艺比拼、英语对话、影视配音、现场作文等环节。高难度的比赛内容和残酷的逐轮淘汰赛制将对小选手的智慧、才能以及心理素质进行全方位的考验。比赛最终结果将由28位高中生组成的大众评委投票决出。 佳文

# 村组党建有载体 党员活动有阵地

## 徐行镇徐行村建成11个村组家园

本报讯 5月18日，徐行镇徐行村举行了村组家园落成仪式，标志着徐行村11个标准化党建活动室已全部完成，真正形成了“组组有家园，人人倡新风”的格局。

作为社会主义新郊区建设的一个重要举措，徐行村党支部以“加强村组党建，促进村民自治”为主题，开展村组党建的试点工作。村党支部把全村21个村民组的178名党员以相邻村民组为单位划分了11个党小组，并在村民组内新建了11个标准化的村组家园。同时，各村民组的党员

积极亮出党员身份，树立党员意识，积极参与各项党建活动，如组建村民组民乐队、健身队、护村队，送学上门，走访村里的老人，开展义务劳动等，取得了良好的成效。

68岁的老共产党员陆耀川在落成仪式上激动地说：“村组家园的建成，让我们党小组有了一个学习、活动的地方，让我们老党员也有发挥余热的好地方。我要以社会主义的荣辱观规范自己的行为，积极参与村组党建的各项活动，为党旗争光。” 记者 张延

# 保护文化遗产 见证嘉定历史

# 21件摄影获奖作品揭晓

本报讯 当宣布退休老干部张国忠的作品《古塔之夜》荣获一等奖时，全场的选手与观众发出了热烈的掌声。5月18日，嘉定区文物保护摄影作品竞赛在区博物馆揭晓，共有21件作品获奖。同时，50件入围作品从5月18日起在嘉定孔庙内展出(见图)。

嘉定的历史悠久，境内保存着一大批具有历史价值的古建筑和古文物。区文物管理委员会和区文广局共同举办了文物保护摄影作品竞赛，吸引了全区数十名摄影家和摄影爱好者积极参与。此次比赛共收到参赛作品200多件，内容包括嘉定境内的各级文物保护单位、各种历史古迹、遗迹、古民居以及其他具有历史风貌特征的景观等。 记者 童燕彬 文/摄影



### (上接第1版)

塔城社区建于上世纪七、八十年代，房屋陈旧，留有各种问题，特别是居民的违章搭建。曾有一位养鸽户，将鸽棚搭建在阳台外，严重影响上下邻居生活。居委干部通知其整改，他却情绪激动，将通知书给撕掉。老杨一面细心地做工作，一面请其所在的单位配合做劝导工作，终于解决了问题。

2003年“非典”期间，由于小区外来人员进出较多，杨兴生定时为外来人员量体温，并给小区出租房消毒，确保小区的卫生安全。不久，老杨患病做大手术，可病刚好些，他就主动要求上班

工作。居委会5名工作人员只有老杨一人是男同志，很多累活脏活老杨总是带头干。做社区工作时，经常会遭受委屈和不理解，遇到这种情况他常对同事讲，社区工作者要心胸开阔一点，要有好的修养和耐心。

同事们都夸奖老杨在工作上是位好干部、好同事，在家也是好儿子和好丈夫。问起老杨的家庭生活和业余爱好，在场的同事笑着告诉记者，老杨的业余爱好是干家务，以前在自留地里种菜，动迁后没地种了，他就喜欢骑自行车到处逛逛，看看嘉定的新发展。 记者 王卫国

# 学习为我添彩 和谐让社区更美

## 新成路街道第六届社区教育节精彩纷呈

本报讯 5月13日上午，嘉定新成公园彩旗招展，人潮涌动，新成路街道第六届社区教育节开幕式暨“科技为生活添彩”主题活动在这里隆重举行。

活动现场，老人们正在蓝天下放飞风筝；碧波中，孩子们的航模表演激烈紧张；“百花齐放争艳丽，千家共赏创和谐”家庭盆花展示把公园装点得分外美丽，大家一边赏花，一边评头论足；“笼中鸟”、“风力发电演示”、“手蓄电池”等各种有趣的科技游戏活动吸引了众多居民，每个人都跃跃欲试。当主办方宣布社区教育节开幕并按动火箭发射器，数10枚火箭齐齐升空，全场更是一片欢腾……

据悉，社区教育节是新成路街道创办的特色活动，自2001年至今已连续举办了6届。今年，街道抓住申报创建“上海市社区教育实验街道”的契机，以“科技乐、健身乐、学习乐”为主题开展教育节，在3个月时间内开展培训讲座、知识竞赛、楼组运动会、书画摄影展、电脑应用技能比赛等具有实用性、生动性、多样性的社区教育活动，重点开展学习型楼组、学习型家庭创建活动，使人人学习、终身学习的理念不断深入人心。图为社区教育节上，一位老人正在“手蓄电池”科技游戏机前一试身手。 记者 张延文/摄